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A B O N A M EN TELE
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lună 1 cor. 70 bani, </« an 5 cor., */* an 10 cor., 1 an 20 cor. 
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Pentrn niouarchle :
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Pentrn Rom ânia şi străinătate:
‘/« an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac nnmai pl&tindu-se înainte.
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Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.
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Numeri singuratici â 10 bani sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi Ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: lalibrăria WeiszBernat »laloterie«

Păcatele trecutului.
(§.) Citez dintr’o vorbire rostită 

înainte cu treizeci-şi-doi de arii în dieta 
maghiară. Sünt cuvintele unui mare frun
taş maghiar, adresate deputaţilor naţio
nali, aflători pe atunci în camera un
gară. Le zicea aşa:

— »Nu vă temeţi, domnilor, că in
teresele speciale ale naţionalităţilor 
d-voastre sünt ameninţate din partea 
acelei naţiuni maghiare, care în rapor
turile ei numerice nici nu. poate fi ame
ninţătoare pentru d-voastre; care nu 
are dor de cucerire; nu are nici atra
gere nici capacitate de a face proseli- 
tism ; şi care urmăreşte cu sinceră sim
patie dezvoltarea naţională a d-voastre 
fiindcă nu vede pentru sine nici un pe
ricol în aceasta«.

Sünt cuvintele lui Bartal György, 
rostite în dieta maghiară cu ocasiunea 
discuţiei purtate asupra legei despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor; 
rostite ca mângâiere, dată naţionalită
ţilor din ţeară, că nimeni nu le voeşte 
răul şi subjugarea.

Citez şi din altă vorbire, rostită cu 
aceeaşi ocasiune, din partea altui frun
taş maghiar, care zicea aşa:

— »După părerea mea, chestia na
ţionalităţilor nu e chestia uneia sau al
teia dintre naţionalităţile patriei ace
steia ; ci e o chestie comună, a tuturora. 
Cel-ce crede, că unitatea patriei acesteia, 
dela care depinde esistenţa ei, zace nu
mai în interesul celor-ce vorbesc ungu
reşte în patrie; sau cel-ce crede, că ci- 
vilisarea şi bunăstarea compatrioţilor 
români, şerbi şi slavi, e chestie numai 
română, sârbă şi slavă: pot se-’i spun 
că nu înţelege chestia. După convinge
rea mea, resolvarea chestiei naţionale 
e o problemă care ne priveşte pe toţi 
şi care ne interesează pe toţi. Şi fiindcă 
noi datori süntem să resolvăm problema, 
ear’ esperienţele toate, cuprinse în isto
ria lumei, ne învaţă, că resolvarea ori
cărei chestiuni e posibilă numai atunci, 
când modul resolvărei nu stă în contra
zicere cu ideile şi principiile secolului: 
süntem datori să resolvăm chestia în 
sensul ideilor veacului acestuia; ear’ 
veacul, graţie Atotputernicului, e veacul 
libertăţei. Şi nu este retorică, şi nu este 
putere, care să ne abată de pe terenul 
liberei concurenţe, de pe terenul liber
tăţei, earăşi între şanţurile privile
giilor /«

Sünt cuvintele baronului Eötvös 
József, fost ministru unguresc de culte 
şi instrucţiune publică, la începutul erei 
constituţionale.

Şi aş pute să mai citez şi alte cu
vinte frumoase şi înţelepte, rostite din 
partea Maghiarilor înainte cu treizeci-şi- 
doi de ani în dieta maghiară, cu oca
siunea discuţiei legei despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor din ţeară; 
cuvinte, cari dovedesc, că intenţiunea le
giuitorilor maghiari care era atunci, când 
cu înţeleptul patriei, cu Deák Ferencz 
în frunte, au votat legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor din acea
stă ţeară?

Intenţiunea era, după-cum zicea 
Bartal, asigurarea, că naţionalităţile nu 
vor fi asuprite din partea naţiunei ma
ghiare, care nu voeşte cucerirea lor; şi 
după-cum zicea baronul Eötvös, deschi
derea terenului de liberă concurenţă, 
reclamată de spiritul veacului.

Oameni cu vederi sănătoase erau 
oamenii aceia, de naţionalitate maghiară, 
cari recunoşteau valoarea şi forţele na
ţionalităţilor din ţeară, şi voiau se le 
asigure esistenţa şi desvoltarea naţională, 
prin legea despre egala îndreptăţire.

Dar’ ori-cât de cuminţi să fi fost, 
n’au fost destul de prevăzători, şi n'au 
voit să înţeleagă aceea ce le spuneau 
deputaţii noştri naţionali: că legea, în 
alcătuirea ei votată, va pută da ansă la 
răstălmăciri greşite, şi va pută face, ca

chestia naţionalităţilor să rămână — ne- 
resolvată.

Şi neresolvată a rămas; şi s’a do
vedit, că temerile deputaţilor noştri na
ţionali motivate erau. Pentru-că legea 
despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor din ţeară restălmăcită a fost atât 
de mult, încât astăzi nu mai esistă nimic 
din ea. Şi acesta e păcatul bărbaţilor 
maghiari de stat de pe acelea vremuri, 
cari în loc să dee naţionalităţilor o lege 
imperativă, bine precisată cu privire la 
drepturile lor, le-au dat o lege permi- 
sivă, pe care ori-ce Jeszenszky şi ori-ce 
Bdnffy să o poată interpreta aşa 
cum vrea.

Dacă ar fi Maghiarii alţi oameni, 
datorinţa lor ar fi deci, să îndrepte aceste 
păcate ale trecutului. Datorinţa lor ar 
fi, să şteargă pata ce au pus-o pe bu
nele intenţiuni ale marilor lor bărbaţi 
de stat din trecut un Tisza, un Bdnffy 
şi alţi epigoni; să se dee legei înţelesul 
pe care ’i-’l-au dat urzitorii e i; mai 
mult chiar, revisuindu-o să o întocmească 
astfel, ca în ea să-’şi găsească naţiona
lităţile din ţeară asigurarea şi garanţiile 
esistenţei şi a desvoitărei lor naţionale.

Căci problema pe care parlamentul 
maghiar voia să o resolveze înainte cu 
treizeci-şi-doi de ani, a rămas neresol
vată până astăzi; şi de interesul Ma
ghiarilor ar fi să o resolveze odată, spre 
mulţumirea naţionalităţilor,

Nici o chestie nu e pentru Maghiari 
atât de importantă şi de urgentă ca che
stia naţionalităţilor; şi tocmai cu ea îşi 
bat Maghiarii capul mai puţin. Această 
desconsiderare se va resbuna însă odată 
asupra Maghiarilor, şi numai a lor are 
să fie vina.

Sibiiu, 12 Maiu n.
f o n d u l  l u i  I a n c u  va fi supus 

acum unei confiscări parţiale. Dădu
sem ştirea, că tabla regească din Cluj, 
la apelul făcut contra sentenţei tribu
nalului din A.-Julia, a aflat vinovat 
pe dl L. Albint, osândindu-'l de nou la 
10 luni. Cu privire la fond, tabla re
gească, în deosebire earăşi de tribunal, 
a decis sé se confisce numai acea sumă, 
care s’a colectat şi după opreliştea dată 
de ministrul Perczel.

Sentenţa aceasta s’a apelat la 
Curie.

R e m a n ie r e  m in is te r ia lă .  Va
lorosul organ »România Jună< menţine 
de nou ştirea, dată mai nainte şi des- 
minţită de unele ziare, că îndată după 
întoarcerea M. Sale Regelui în ţeară se 
va face o remaniare ministerială. »Rom. 
Jună« dă ca sigură ştirea, că va intra 
în cabinet dl G. Panu.

Pactul din Bucovina.
Un corespondent al >Rom. Junei 

a intervievat pe dl Dr. V. Branisce, 
care de present se află în Bucureşti, 
asupra pactului dintre Bourguignon şi 
Românii bucovineni, pact, care pe mulţi, 
'i-a surprins şi atins neplăcut.

Dl Branisce, după-cum aflăm din 
»România Jună*, a zis că tratativele 
de împăcare s au început în preajma 
deschiderei sesiunei dietei Bucovinei.

îndemnul la tratative a purces dela 
ministrul-president Körber, care condus 
de dorinţa realisărei programului seu 
economic se temea de consecinţele unei 
eventuale sesiuni furtunoase în dietele 
provinciale.

Deci bar. Bourguignon nu la pro
priu îndemn, ci la ordin mai înalt a 
deschis tratativele. Toţi deputaţii ro
mâni din dieta ţărei au fost dispuşi de 
pace, deşi nu se putea nega, că în sînul 
clubului român dietal erau două cu
rente, unul mai radical representat prin 
Dr. I. cav. de Flondor şi altul mai mo
derat, căruia aparţinea majoritatea clu
bului român.

Dr. Popovici, împedecat din causă 
de boală, n’a putut participa decât nu
mai la unele şedinţe; la ultima şedinţă 
însă, s’a declarat solidar cu Dr. I. cav. 
de Flondor.

Ce se ţine de concesiunile ce s’ar 
acorda Românilor, dl Braniscee a zis, 
că oficial nu s’au făcut cunoscute, dar’ 
încât ştie d-sa, sünt următoarele :

1. Se crează un post de in
spector şcolar al ţerei pentru toate 
şcoalele româneşti din Bucovina şi în 
acest post va fi numit un prof. titrat 
propus de clubul român. Această con
cesie e cea mai importantă, căci astfel 
se emancipează profesorii şi învăţătorii 
români ai Bucovinei de sub jugul admi
nistraţiei şcolare de până acum, ostilă 
Românilor. 2. Se reorganisează consiliul 
şcolar al ţărei astfel, încât se înmulţesc 
locurile Românilor în această corpora- 
ţiune atât de importantă pentru învăţă
mântul naţional al ţărei. 3. Inspectorii 
şcolari districtuali (revisorii şcolari) ostili 
Românilor se vor permuta înlocuindu-se 
cu inspectori agreaţi de clubul român.
4. Se suspendă toate prigonirile politice 
in contra preoţimei, învăţătorimei şi ce
lelalte. 5. Se subvenţionează internatele 
române din Cernăuţi cu 5000 florini 
pe an.

în schimb clubul român dietal în
cetează oposiţia vehementă contra gu
vernului şi guvernoruluL

Dl Branisce a declarat apoi, că 
aceste concesiuni sünt însemnate, mai 
cu seamă pentru învăţământul naţional, 
caro e călcâiul achileic al întregei che
stiuni naţionale în Bucovina. Dl Bra
nisce şi cei grupaţi în jurul »Patriei* 
însă nu au încredere în sinceritatea lui 
Bourguignon. . * t ...........

Noi, — a declarat dl Branisce — pe 
baronul Bourguignon, nu-’l considerăm 
de bărbatul chemat a resolva chestia 
bucovineană şi avem impresia că dînsul 
a întins tratativele în decursul întregei 
sesiuni dietale ca să ţină în >şach< pe 
deputaţii români, ear’ după închiderea 
sesiunei nu va mai voi să ştie nimic de 
angajamentele luate, precum a mai făcut 
aceasta şi în trecut.

în fine dl Branisce a declarat că 
după părerea sa »Patria« va reapără 
cel mai târziu peste două luni.

întâlnirea dela Berlin.
Din incidentul visitei împăratului 

şi Regelui nostru la Berlin, precum şi 
a celorlalte persoane princiare, un re
dactor al ziarului din Berlin »Lokalan- 
zeiger* a avut o convorbire cu un di
plomat, în decursul căreia acesta din 
urmă a făcut unele mărturisiri intere
sante, privitoare la tripla alianţă şi a 
scos la iveală însemnătatea politică a 
visitelor dela Berlin.

Eată mărturisirile şi părerile diplo
matului :

— La convenirea din Berlin a per
soanelor princiare — a zis el — este în 
ori-ce cas de remarcat o împrejurare. 
Din incidentul majorenisărei clironomu- 
lui german au venit representanţii tu
turor curţilor domnitoare la Berlin. Ace
ştia au fost trimişi pentru representaţie 
— cu escepţia moştenitorului de Iron 
al Italiei. însemnătatea presentărei lui 
este întocmai aceeaşi, ca-şi-când ar fi fost 
de faţă regele Umberto. De aceea moşte
nitorul de tron a venit în atingere di 
rectă cu cei doi domnitori, aliaţi ai Ita
liei, în toate chestiile ponderoase, cari 
privesc tripla alianţă.

— Şi cari sünt acele chestii? E 
adevărat, că Italia are nedumeriri cu 
privire la Orient, temându-se că influ
enţa ei va fi micşorată de cătră Austro- 
Ungaria?

Diplomatul a declarat, că cu pri
vire la Macedonia şi Albania, despre 
cari în timpul din urmă s’a vorbit mult, 
precum şi în general, cu privire la 
Orient, Austro-Ungaria nu are nici un 
plan şi în urmă a zis: Tratatul de ali
anţă dintre Austro-Ungaria şi Italia nu 
permite, ca una din ele să întreprindă 
ceva in Orient, fără consensul celeilalte.

— Dar’ e secret tratatul de alianţă 
dintre aceste două puteri ?

Diplomatul-. Da... nu e publicat, 
ca cel dintre Germania şi Austro-Un
garia, cărui publicare a făcut-o Bismarck.

— In S.-Petersburg e cunoscut con
ţinutul tratatului alianţei triple?

Diplomatul: Nu cred. Nu se poate 
presupune, că guvernul imperial german 
ar fi aflat de bine să comunice acest 
secret cabinetului rusesc.

—- La convenirea de acum din 
Berlin a venit oare vorba între cei doi 
Domnitori şi despre Orient?

Diplomatul: Probabil. Declaraţia 
lui Bismarck, că Orientul pentru Ger
mania nu are nici un preţ, — s’a în
vechit în urma împrejurărilor schimbate. 
Azi Germania are mari interese în Tur
cia, în special Anotalia (Asia-mică).

— Eventualele învoieli între pute
rile alianţei triple cu privire la Orient 
puterea-ar fi aduse oare în consonanţă, 
cu convenţia, ce esistă între Austro-Un
garia şi Rusia, şi din pricina aceasta nu 
s’ar nelinişti Rusia ?

Diplomatul: Se fac adese ori enun- 
ciaţiuni eronate despre oare-care con
venţie între Austro-Ungaria şi Rusia. 
Numai ententă esistă. Ear' aceasta, pe 
cât ştiu eu, nu se estiude mai departe 
decât până la susţinerea statului quo 
în Balcani. Ceea-ce se presupune pe
ste aceasta, nu e decât o politică de 
coniectură.

— Fost-a în timpurile mai recente 
vre-o astfel de situaţie critică, din care 
să fi emanat necesitatea întâlnirei celor 
doi monarchi? Va fi trebuit doar’ să se 
focă schimbări în tratatele de alianţă?

Diplomatul: Răspund mai âatâiu 
la întrebarea a doua. Tratatele alianţei 
triple, dacă se iveşte necesitatea, pot fi 
completate din timp în timp cu aman- 
damente. Nu e nici-decum necesar a 
se aştepte espiriul lor. Oă fost-a vre-un 
moment critic? Special nu a fost, — dar’ 
situaţia generală e nesigură. In Fran
cia intr o zi — chiar şi in butul liniştei 
inherente esposiţiei — poate să se 
ivească vre-o persoană marcantă, care 
sé răpească cu sine întreagă ţeara şi 
să pericliteze pacea Europei. Trebue 
deci să se accentueze, că alianţa triplă 
e încă tare. împăratul german apre
ciază mult armata austro-ungară, cu 
eminenţii ei oficeri şi soldaţi şi o cla
sează la locul al doilea, în întreagă 
Europa. La primul loc e, fireşte, ar
mata germană. Nu e numai cas întâm
plător faptul, că la Berlin aşa de mult 
s’a accentuat zilele acestea prietenia de 
arme austro-ungară-germanâ. împăra
tul Wilhelm ştie ce vrea. Politica lui e 
foarte clară şi foarte corectă.

— Nu aţi avă bunăvoinţa, să vă 
declaraţi mai esplicat?

Diplomatul: Sub durata zilelor 
împărăteşti dela Berlin s’a datat tele
grama trimisă viceregelui din India. 
Poţi vedé deci, că împăratul doreşte 
cela mai bune raporturi cu Anglia. — 
împăratul a văzut grozavul chao3 din 
Austro-Ungaria, decadenţa internă a Ita
liei şi involuntar îşi va fi pus întreba
rea : »între astfel de împrejurări per
mis ni-ar fi oare să ne lipsim de bu
nele disposiţii ale Angliei?« — Dacă di
strugerea internă a Austro Ungariei şi 
Italiei continuă în astfel de direcţie, 
Germania se va trezi numai, că între 
duşmanii sei ostiei şi vestici: între Fran
cezi şi Ruşi stă singură şi poate s’o 
aştepte un viitor de cele mai grele zile. 
Sigilarea de nou a prieteniei germano- 
austro-ungare va ave bun efect şi asupra 
păcei interne a monarchiei vecine, şi 
vor prinde în ea teren idei mai bune, 
presupunând, că bărbaţii guvernanţi de 
a;um ai Austro Ungariei vor şti să 
esploateze în folosul politicei lor pro
prie şi spre binele păcei publice valoarea 
şi creşterea autorităţei internaţionale a 
statului duplu. Alianţa triplă numai 
atunci e tare şi demnă de încredere, 
dacă în statele ei nu bânlue certe in
terne. Şi acum, prin prietenia anglo- 
germană împăratul face uşurări numai 
situaţiei Italiei, căci Italienii se plâng 
deja de mult, că din causa Germaniei 
nu pot intra în raporturi mai intime 
cu Anglia, cu toate-că aceasta li-o pre
tind interesele lor în Mediterana.

— D voastră vedeţi deci în apro
pierea de Anglia întărirea alianţei triple ?

Diplomatul: Fireşte, şi admoni
ţiune pentru cei cari voesc se împingă 
în direcţie agresivă alianţa francezo- 
rusă.

Vorbirea lui Körber.
— La deschiderea reichsrath-ului. —

Revenim asupra deschiderei reichs
rath-ului austriac, întâmplată Marţi, 8 
Maiu, şi dăm declaraţiunile ministrului- 
president Körber, făcute asupra situa- 
ţiunei politice din Austria.

Se ştie, că imediat după deschide
rea reichsrath-ului, guvernul a depus pe 
masa parlamentului cele trei proiecte de 
lege, chemate să reguleze raporturile de 
limbă în Boemia şi Moravia; şi acest 
prilej ’l-a folosit prim-ministrul Körber 
pentru a-’şi espune vederile asupra si
tuaţiei.

Ministrul-president Körber a luat 
deci cuvântul sub titlul că motivează 
necesitatea presentărei celor trei pro
iecte de lege, şi după-ce a făcut anali
tica lor, a continuat astfel:

»Starea actuală durează deja de 
trei ani; dar’ îmi veţi da voe să fac în
trebarea, dacă această stare poate să 
aducă imperiului cel mai însemnat fo
los? Zădarnic caut, căci ori-unde mă 
întorc, pretutindeni véd greutăţile de 
caracter tot mai îngrijitor.

Sünt stări acestea, asupra cărora 
pot să se bucure numai inimicii statu
lui, ear’ fiii şi amicii Austriei dimpotrivă 
pot să se întristeze adânc. Un mare 
imperiu european stă nemişcat într’un 
timp (Cehii se neliniştesc şi întrerup: 
Nouă ne predicaţi? De ce n’aţi predi
cat Germanilor?) când în alte state el 
este epoca bunăstărei şi a puterei. Unde 
va ajunge statul, care de bunăvoe se 
eschide din progresul epocei ? Dacă 
d-voastră răspundeţi la aceasta, Că da
toria naţională este mai presus de toate, 
atunci eu voiu zice: cred, că nu esistă 
stat, în care fiecărei rasse de popor se-’i 
fie garantată în măsură aşa de însem
nată desvoltarea naţională, ca în Au
stria. (Contraziceri şi risete la Cehii 
tineri. întreruperi în stânga: Vezi 
bine!) Guvernul acesta nu este un gu
vern de partide. Guvernul acesta e con
dus de o singură gândire: ideea de stat 
austriac. Guvernul acesta o singură 
ţintă ’şi-a pus, ţinta de a face dreptate 
şi drept tuturor popoarelor Austriei. 
(Strigări pe băncile Cehilor: Cu prea 
înalta voe germană! — Bilohlawek: 
Jidanul Stransky ride într una. Preşe
dintele: Mă rog linişte).

Lucru cu dreptate este a suspenda 
desvoltarea unui asemenea stat, tocmai 
cum se pretinde în numele acestei idei ? 
Dar’ dacă aş vorbi şi despre soartea 
parlamentarismului ? (Cu voce înaltă): 
Rău ’mi-aş face datoria, dacă, recu
noscând pe deplin întreaga situaţie, 
n u  v 'a ş  fa c e  a te n ţ i  la  acele  p e 
rico le , c a r i n e g r e ş i t  vo r tr e b u i  
sé u rm e ze , da că  vo r  m a i  d u r a  
aceste  s tă r i .  Instituţiile parlamentare 
dau pentru binele public şi pentru intere 
sele culturale ale tuturor naţionalităţilor 
garanţii, a căror valoare apare mai bine 
atunci, când representanţii poporului nu 
pot lucra cum trebue. Parlamentul oferă 
fiecărei naţionalităţi scut, apărare şi drep
tate. (Cehii rid ironic şi întrerup. Brzorad 
strigă: Volnicie!) şi mai ales poporul 
ceh, dela înfiinţarea constituţiei a făcut 
progrese culturale, cum rar cunoaşte 
istoria. Să renunţăm dar’ la ceea-ce în 
statele vecine este cel mai bun mijloc 
ai puterei de stat, numai pentru-că n’a 
succes până acum a se regula în mod 
mulţumitor dreptul de limbă? (Cehii în
trerup din nou. Bielohlawek: Dacă toţi 
am învăţa ceheşte, toate ar fi bune).

Cred, că parlamentul este locul cel 
mai acomodat de resolvare a tuturor 
intereselor, şi a intereselor naţionale. 
Noi ne vom folosi toate puterile mo
deste pentru a susţine vieaţa constitu
ţională, şi ne vom folosi de împuterni
cirile îndreptăţite ale guvernului, cum 
pretinde susţinerea şi conducerea sta
tului, fiindcă eu consider chiar şi con
stituţia atacată infinit, mai preţioasă 
decât reîntoarcerea la o formă legală.
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care eschide popoarele dela conlucrare 
şi le împrăştie puterile. Stă în dreptul 
camerei de-a întreba pe guvern, că ce 
intenţionează a întreprinde. Guvernul 
n a dat si nu va da ansă la suspen
darea lucrărei parlamentare; el speră 
încă, că pe lângă toate pedecile, că îi va 
succede a se apuca de lucrarea ce ’i-se 
cere. Unde este vorba de dreptul nea
tacabil al statului, de desvoltarea pute
rilor sale şi de posiţia sa de mare pu
tere, acolo guvernul trebue să fie im
placabil şi ori-ce s’ar întâmpla, în che
stiunile acestea guvernul nu va şovăi. 
La pregătirea proiectului de lege al 
limbilor, guvernul a mers, în cadrul 
acestui program, până la estremul po- 
sibilităţei, numai ca să se apropie de 
ţînta mare a păcei. (întreruperi sgo- 
motoase la Cehi).

Dar1 ştim, domnilor, că n'am ajuns 
totuşi aproape de împlinirea datorin- 
ţelor fiecărei partide. Este însă aceasta 
causă suficientă pentru periclitarea par
lamentarismului ? Cred, că în sufletul 
meu trebue să zic nu, şi de aceea mă 
întorc cătră toţi din această cameră, 
cari nu sünt nemijlocit interesaţi în 
cearta de limbă din Boemia şi Moravia, 
sau cari 'şi-au păstrat nepreocuparea 
într'atăta, ca să aprecieze ideea de stat. 
Pe aciea îi rog să păşească cu toate 
mijloacele între litiganţi, pentru înlătu
rarea conflictului«.

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de

T. V . Päcätian.
in .

S eco lu l X V I I I ,  ş l  c o n tr a c tu l  
socia l.
(Urmare).

Abstrăgănd dela condiţiunile ace
stea, cari în particularităţile lor ne fac 
să ne gândim la delimitarea suveranită- 
ţei susţinută de Bodxn, — Locke e cu 
desăvîrşire sigur şi convins, că »câtă 
vreme esistă guvernul, legislativa e pu
terea supremă ; pentru-că după natura 
lucrului, superior trebue să fie cel-ce 
dictează legi altora«. Dar’ autoritatea 
legislativei nu e irevocabilă; pentru-că 
»fiind putere depositată, poate fi între
buinţată în mod abusator«. în fiecare 
formă de guvernare, comunitatea pri
meşte o putere supremă, puterea con- 
servărei proprii; o putere, care e basa 
tuturor instituţiunilor esistente. Şi fiindcă 
nu e legată de nici una din ele, >nu 
poate prinde teren dacă guvernul e di- 
solvat«.

Hobbes ar zice, că puterea aceasta 
e nume fictiv pentru posibilitatea fap
tică a unei rebeliuni eficace, care are 
de urmare reîntoarcerea la starea natu
rală de răsboiu; pe scurt, la starea de 
anarchie, care trebue evitată în modul 
cel mai hotărît Mai târziu se sileşte 
Locke, — ca-şi-cum ar voi să întimpine 
înainte obiecţionarea, — să demonstreze, 
că disolvarea guvernului trebue deose
bită de disolvarea societăţei. »Unde e 
disolvată societatea, guvernul nu seţpoate 
menţine». Dar’ guvernele pot fi schim
bate şi aduse la cădere în interesul ţă-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Blästömul gloriei.
— Traducere. —

(Urmare).

Mitja se scormoni, îşi ridică mâ- 
nile, făcu o faţă acră şi se ridică în 
fine din pat.

— Vezi, cât eşti tu de cuminte, cât 
eşti de brav, Mitenjka! Eu te-oi îm
brăca şi spăla, apoi te poţi ruga, poţi 
să-’ţi bei laptele şi să cânţi pe violină. 
Dl Onkel îmi spuse că să te pregăteşti 
numai cu diligenţă pentru serata pu
blică. Şi prinţul va fi acolo, tu ai dar’ 
ooasiune a te arăta! Uite, aci-'ţi sünt 
pantalonaşii, bagă-’ţi pioioruţele-’n ei. 
Aşa, aşa. Aci'ţi e jacheta — ce-’ţi e, po- 
rumbaşul meu, Mitja, nu-’ţi e bine?

Mitja începu deodată a plânge.
— Eu aş durmi, tătucă! — erupse 

el cu voce subţire plângătoare.
După-ce se întoarse aseară acasă, 

mai cântă el pe violină o oră şi jumă
tate. Şi peste noapte-’i apăru în vis o 
violină colosală. Fiecare din coardele 
ei era mai groasă decât arcuşul lui, şi 
tată’so-’i zisese:

— Când poţi tu zice pe violină 
asta, atunci eşti artist!

Acum atât de bucuros ar fi mai
durmit, yi ear’ II conturbă instrumentul

rei, fără a se cere descompunerea so
cietăţei.

Locke pare-că acceptează două gra- 
daţiuni în contractul original: ântâiu: 
oamenii îşi dau consentimentul că vreau 
să trăească în stat; al doilea: institu- 
ţiunile statului respectiv au să primească 
cutare sau cutare formă.

întru-cât contractul se refere la 
crearea unei comunităţi, el rămâne veci
nie şi irevocabil; dar’ în ce priveşte de
punerea domniei în mânile unei dinastii 
sau a unei corporaţiuni, e supus revi- 
suirei în momentul în care binele pu
blic reclamă o schimbare organică.

Locke îşi ilustrează punctul de ve
dere cu caşuri hipotecare, în general, 
dar’ cu transparentă consideraţie la con
stituţia engleză şi la revoluţia din 1688.

Nu se opune în mod direct între- 
bărei, dacă poate oare să aibă loc schim
barea de guvern în cadrele dreptului 
positiv? Intrelăsarea aceasta e remarca
bilă, când ne aducem aminte, că parla
mentul prealabil al lui Wilhelm din 
Orania »representând în mod cu totul 
just şi liber toate staturile poporului din 
ţeara aceasta«, s’a pronunţat asupra ace
stui punct în mod afirmativ. E imposibil 
ca omul să cetească legile engleze »Bill 
of Rights« fără să înţeleagă, că cei-ce 
le-au contractat, au fost convinşi, nu 
numai despre politioa şi simţul de drep
tate, ci şi despre stricta legalitate a mo
dului lor de acţiune.

Greutăţi technice s’au ivit, cu pri
vire la forma şi modul esact, după-ce 
Iacob II. a încetat să mai fie rege. Dar’ 
revoluţia a fost esecutată, ca act de re
formare, cu totul în cadrele legei, ba 
chiar ca o restabilire a legei, şi nu ca 
o desfacere a legăturei legale, devenită 
nesuportabilă. In tot caşul, metoda lui 
Locke de a contopi legalitatea cu poli
tica, a fost tot atât de pronunţată, ca 
a lui Hobbes de a contopi politica în 
legalitate.

In fiecare punct Locke s’a pus, în 
contrast cu Hobbes, pe terenul solid al 
faptelor, şi anume, cu bun succes. Locke 
aşteaptă obiecţionarea, că »hipoteza de
spre posibilitatea întrebuinţărei domniei 
politice acordă întărire pe seama dese
lor răsvrătiri«,şi răspunde înainte astfel: 
»nu mai mult decât ori-care altă hipo- 
teză; pentru-că poporului adus la mi- 
serie şi dedat cu abusurile puterei vol
nice, poţi se-’i lauzi stăpânitorii cât 
vrei ca pe nişte fii ai lui Iupiter; se-’i 
spuni că sünt sfinţi şi divini ; cobo- 
rîţi din cer, şi trimişi din cer, că sunt 
aşa şi aşa: poporul va zice şi el, că 
aşa este*. (Va urma).

Din cronica veacului XIX.
— Date m em orabile. —

13 Maiu.
1806. f  Sam uil Maniu Micul (Clain), 

teolog şi istoriograf, (n. în Sadu 1745, muri în 
Buda).

1848. Blajtil geme de mulţimea Româ
nilor din toate părţile Ardealului. E un ocean 
de oameni, peste care flutură steagurile rom â
neşti. — în  Carloveţ se ţine adunarea naţională 
a Şerbilor, care între altele a hotărît şi pentru 
Români, ca sé fie rugat Regele »se st proclaims 
şi sé se asigure independenţa naţională a po 
porului român în spirit de libertate şi naţio
nalitate*.

1886. Apare în Suceava »Revista Poli
tică*. în  1891 se contopi cu * Gazeta Bucovi-

acela. Bătrânul îi sbicl ochii cu nă
frama lui şi Mitja prinse a se îmbrăca. 
Apoi beü lapte şi după zece minute fu 
înaintea pultului de note şi cântă şi 
cântă. La nouă ore se sculă doamna 
casei, Ana Nichitişna, o muiere de o 
statură colosală, şi fetele ei; acestea se 
grăbiră, sgriburind de frig, în odăiţa 
lui Mitja.

— Ce faceţi? Mitenjka cântă doară!
— Dar’, Anton Iegoryci, ce-’i de 

făcut, când e atât de frig. Fetele-’s ţa- 
pene de frig! De ce să le alungăm? 
E iertat, Mitenjka?

— Da, mămucă! — răspunse Mitja 
scurt şi rise de micile sorioare, cari se 
bucurau de căldură şi începură să se 
joace. El însă îşi continuă eserciţiile.

La zece ore-’i aduse însuşi Anton 
Iegoryci ouă ferte. Mitja mâncâ re
pede, pe când tată-seu, care mai că-’l 
îndopa, într’aceeaşi îmbrăcă uniforma 
de vice (amploiat). Căci el trebuia să 
meargă numai decât in cancelarie, unde 
îmbrăca postul cel mai mic şi mai neîn
semnat de scriitor. Acolo voia să de
pună lucrurile terminate acasă, pentru 
care spera o remunerare deosebită. Apoi 
trebuia să se încălzească şi odaia de 
durmit şi să dejuneze şi fetele. Trebuiră 
însă să se îndestulească acum cu o bu
căţică de pâne şi cu un teiu apătos, 
rîvnind cu o poftă animalică la ouăle 
lui Mitja. Acesta de sigur ar fi îm
părţit mâncarea cu ele, dar’ aşa ceva 
nu concedea Anton Iegoryci nici la 
un cas.

nei*, sub direcţiunea lui Pomp. Pipoş. — Pro
cesul al 4-lea al »Tribunei«. Acusaţi Cornel Pop 
Pécurariu (1 an temniţă) şi I. Slavici (H)0 fl.)

Substratul procesului e un articol-respuns 
lui »Kolozsvári Közlöny*, care a numit pe Kos
suth »logodnicul* naţiunei maghiare. »Tri
buna* zicea între altele : »E în natura lucruri
lor, că dacă Maghiarilor le este iertat să unească, 
fără voea noastră şi în contra pragmaticei sanc
ţiuni Ardealul cu Ţeara-Ungurească, e greu a 
mai convinge pe Români, că lor nu le este ier
tat a stărui se-’l unească, tot în contra sancţiu- 
nei pragmatice şi fărâ voea Maghiarilor, cu 
vre-o altă ţeară«.

Propunerea dlui Brediceanu.
— O voce de presă. —

»Kronstădter Ztg* de ieri publi
când propunerea dlui C. Brediceanu, 
făcută în congregaţia din Lugoj şi anun
ţând cele petrecute, scrie următoarele:

»Cele petrecute în congregaţia Ca- 
raş-Severinului sünt o dovadă mai mult, 
că ce departe se estind efectele politicei 
de satrap a lui Bănffy. Românii totdeauna 
sünt avisaţi pe »calea legală«, căci pe 
această cale îşi vor afla drepturile! Şi 
ce se întâmplă ? Dreptul elementar şi 
firesc de grupare naţională în partid 
politic, pe care chiar şi zdrobitorul Tisza 
T-a considerat de nepericulos şi T-a tole
rat, e simplu şters din partea elevilor 
lui Bănffy. Să nu fie oare capabil Széli 
a se ridica nici până la gradul de tole
ranţă al lui Tisza?! Desvoltarea che
stiei trebue să o urmărim cu atenţiune, 
cu atât mai mult, cu cât în principiu 
chestia ne interesează tot aşa de aproape 
ca şi pe Români. Dl Széli ar face o 
duplă prostie, dacă ar crede că proce- 
derea antecesorului seu pe terenul ma
rilor prostii politice, ’şi-o poate însuşi 
de dragul colegialităţei«.

Revistă esternă.
Hét*b o iu l î n  A fr ic a -su d ică .

De pe câmpul de răsboiu nu se 
signalisează noue lupte, dar’ se mar
chează înaintarea statornică a Engle
zilor spre nord. De altă parte se anunţă 
alte evenimente cari stau în legătură 
cu răsboiul.

K r ü g e r  f ă c u t  re sp o n sa b il.
Consulii din Pretoria ai puterilor 

străine au făcut atent pe Krüger, că pu
terile mari îl fac responsabil pe el şi 
pe cetăţeni cu toată averea lor pentru 
nimicirea minelor de aur. Generálisaimul 
Botha asemenea a protestat contra ace
stei intenţii. Krüger a asigurat consulii 
şi pe Botha, că nu va dispune nimi
cirea minelor şi a oraşului Johannesburg.

M a n ife s tu l  d e p u tă ţie i.
Deputăţia de pace a Burilor, care 

se compune din trei membri, s’a îm
barcat la Rotterdam pentru America, 
unde, cum ştim, ’i-se va face o primire 
foarte prietenească şi cordială.

înainte de plecare deputăţia a dat 
un manifest, arătând scopul urmărit de 
ea. Dăm acest manifest în estras:

»0 mulţime de lucruri greşite s’au spui 
în privinţa scopului nobilei noastre misiuni — se 
zice In manifest. — Acuma, când sântem pe cale 
de a traversa Atlantioul, credem, că momentul 
de a vorbi a sosit. Plecăm în America pentru 
a cere guvernului şi poporului Statelor-Unite in- 
tervenirea lor în vederea restabilirei păcei în 
Afrioa-de-sud. Până acuma apelul nostru s’a 
adresat numai Olandei, cu care süntem strîns 
legaţi prin legături de sânge. Pe de altă parte 
in Olanda a fost adoptat principiul menţinere!

— Răbdare, copii, răbdare! Mitja 
trebue să se ’ntăreasoă, că el ne-a nutri 
mai târziu şi va deveni renumit.

Ana Nichitişna, care nu era deprinsă 
a contrazice ceva bărbatului ei, privi tristă 
la copil. La privirea acestui corp sec, 
a acestei feţe palide cu obrazurile supte, 
o lovi durere de inimă.

Şi totuşi nici ea nu dubita în vii
torul renume a lui Mitja. Dimpotrivă, 
inima ei bătea cu patimă gândindu-se 
la aceea, când îi spunea Anton Ie
goryci, cum în seara aceea publicul a 
erupt în aplause de admiraţiune, cum 
toţi au privit la Mitja ca la o minune.

După-ce ’şi-a mâncat Mitja ouăle, 
fu învăluit de tată-seu cu îngrijire şi 
dus la conservator. Aici nu învăţa Mitja 
numai a zice în violină, ci fu introdus 
şi în deosebitele ştiinţe. în ziua acea
sta fu ora primă de limba rusească.

In clasă se aflau vre-o treizeci de 
copii. Şi de oare-ce învăţătorul nu in
trase încă, aşa Mitja alergă ca nebun 
între ei. Se amestecă printre copii, sări 
şi se jucâ cu pasiune neîndatinată. Se 
mai uşurâ şi prinse curaj. Numai decât 
îl părăsi reaua disposiţie, ce-'l copleşise 
în urma eseroiţiilor obositoare.

Când întră învăţătorul, respiră mai 
împrospătat şi simţi cum străbate o 
căldură plăcută prin corpul seu cel sec, 
în urma mişcărei muşchilor la jucării.

Orele acestea T-au recreat. Deşi 
nu se putea zice că lui nu-’i place vio- 
lina, că doară se simţi prea fericit când 
T-o cumpără tată-seu yi când un musi-

şi restabilirei păcei dintre naţiuni, prin ajutorul 
intervenţiunilor, sau a arbitragiului. Scopul, pe 
care-’l urmărim, este de a convinge naţiunile 
europene a aplica principiile enunţate la confe- 
renţa de pace«.

După-ce să aminteşte, că naţiunea 
americană a trecut, cu un veac înainte 
prin asemenea nenorociri, ca Burii, şi 
causate tot de Englezi, se zice:

»Presa engleză răspândeşte diverse ştiri 
false, prin ajutorul cărora caută să ne înstrăi
neze de poporul american. Sűntem gata să ne 
împotrivim acestor calumnii, făcând pe Statele- 
Unite judecător între noi şi ei.

»Până acum am tăcut, fiindcă aceasta era 
necesar. însă în ajunul plecărei noastre în 
America, ne credem autorisaţi a trimite această 
declaraţiune poporului american, distrugând 
minciunile şi cerându-’i să ne asculte cu bună
voinţă, când îi vom espune în mod loial situa- 
ţiunea noastră«.

IH n  to a tă  lu m ea .
Turburări în Spania.

In mai mutic oraşe ale Spaniei au 
erupt de câteva zile turburări violente. Causa 
turburărilor este urcarea dărilor. Din Ma
drid se depeşează, că prăvăliile, teatrele şi 
cafenelele sünt închise. Gendarmeria a fost 
atacată cu petri. Asemenea turburări se sem
nalează din Valadolid, Burgos, Zaragosa şi 
Valencia. In acest din urmă oraş popora- 
ţiunea a ridicat baricade pe strade.

*
P in  Statele-Unite.

în Statele-Unite din America s’a în
ceput agitaţia pentru viitoarea alegere a pre- 
sidentului republicei. în agitaţie se amestecă 
şi chestia Burilor. în Sioux-Falls (Dacota- 
sudică) comitetul partidei poporale a pro
clamat de candidat la presidenţie pe Bryan.

Banca de asigurare —  
„Transsylvania“  din Sibiiu.

— Starea băncei în anul 1899. —
La 15 Aprilie s’a ţinut adunarea 

gen. a  băncei de asig. »Transsylvania«. 
Din raportul anului de gestiune 1899 
presentat adunărei de cătră direcţiunea 
băncei estragem următoarele: Venitele de 
premii în branşa asigurărilor contra pe
ricolului de incendiu, după detragerea 
premiilor stornate în decursul anului 
s’au urcat la 128.756.56 fi., arătând deci 
un spor de 4065.41 fl. faţă de anul 
precedent.

Suma asigurată s’a urcat la aproape 
32 milioane florini, şi din întreaga va
loare asigurată au fost 65 procente edi
ficii sub coperiş solid.

Daunele au fost, atât cu privire la 
număr, cât şi la mărimea sumelor de 
desdaunare, mai mici ca în anul 1898. 
După detragerea părţilor reasigurate per 
11.703.87 fl. rămân 27.117.63, fl. respective 
după detragerea speselor de evaluare 
28.864,82 fl. în contul propriu al insti
tutului, deci cu 20.326.90 fl. mai puţin 
ca în anul precedent.

în nex cu comunicatul referitor la 
gestiunea secţiunei pentru asigurarea 
de foc direcţiunea observă încă, că îm
părţirea raionului agenturei principale 
din Arad prin crearea unei agenturi 
principale în Timişoara s’a dovedit de 
corăspunzătoare, ba este îndreptăţită 
speranţa, că deşi raionul agenturei din 
Arad s’a redus simţitor, scăzând în ur
mare şi spesele de administrare, totuşi 
aceasta va reuşi în timpul cel mai apro
piat a arăta venitele vechi de premii.

In toamna anului 1899 s’a întocmit 
şi în Budapesta o agentură generală 
pentru comitatele Pest - Pillis - Solt, Jász-

cant bătrân îl învăţă cum să ţină arcu
şul în mână. Dar’ aci nu-’i mai împros
păta nime în memorie, că el e îndrep
tăţit la speranţe mari, aci nu-’i mai 
punea tată-seu în mână violină în fie
care ora rugându-’l:

— Porumbaşul meu, cântă ceva!
Acasă-’l urmărea acesta tot pasul

cât fu ziulica de lungă. Şi pururea era 
în gură cu vorbele:

— Noa, Mitenjka, cântă eserciţiul al 
douăzeci-şi-doilea. Nu-’i timp de perdut!

Mitja nu refusa nici odată, de oare-ce 
tată-seu, Anton Iegoryci nu-T silia nici
odată prin porunci, ci-’l ruga pururea 
prieteneşte, îl ruga glumind aşa zicând 
şi privindu-T dulce în ochi. Şi chiar 
prin aceasta îngrijire neîntreruptă stă
pânea el copilul.

în conservator se minunau toţi de 
progresul lui. Dar’ nimenea nu ştia că 
Mitja Spiridonow îd tot timpul dela 
şepte ore dimineaţa până la 12 noaptea 
e tot cu violină în mână, afară de scur
tul timp până mergea la conservator, 
până dejuna, prânzia şi cina: somnul 
lui dura dela 12 noaptea până la 7 di
mineaţa. Nimănui nu-’i plesnia prin 
minte că acest resultat neobicinuit poate 
consuma vieaţa copilului şi că el ureşte 
acel instrument, pentru care a fost 
menit.

Mai puţin decât toţi cugeta aşa ceva 
Anton Iegoryci însuşi. Lucrând fanatic 
la viitorul renume al lui Spiridonow, el 
nu observa nimic. El nu vedea ce an
tipatie şi groază se punea pe faţa oopi-
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Nagy - Kun, Szolnok, Esztergom, Komá
rom, Hont, Nográd, Fehér şi Veszprém, 
despre activitatea căreia se va raporta 
în anul proxim. Cu considerare la tim
pul scurt a sustărei acestei agenturi şi 
cu privire la starea nefavorabilă a re
ferinţelor economice nu s’a putut pre
sents acum acest raport, ceea-ce se ju
stifică mai ales prin împrejurarea, că 
se întimpină o concurenţă însemnata, 
care pe nici un teren nu lucră atât de 
desastruos ca pe cel de asigurare.

în branşa asigurărilor asupra vieţei 
au Intrat 1127 oferte despre 1,007.269 fl.; 
La acestea adaosă situaţia cu finea anu
lui 1898 şi după detragerea ofertelor 
respinse, poliţelor espirate prin caşuri 
de moarte, sistate din causa nesolvirei 
premiilor, resultă cu finea anului 1899 
un stoc de 6090 poliţe despre un capi
tal asigurat de 4,297.477 fl. faţă cu anul 
precedent, resultând o creştere de 601 po
liţe despre 427.583 capital asigurat. Ve
nitele de premii s'au urcat la 149.603.56 fl., 
arătând un spor de 15.362.87 fl. faţă de 
anul precedent. Venitele de interese au 
fost de circa 30,000 fl., cu 3853,70 fl. mai 
mari ca în 1898. Mortalitatea a fost în- 
tr’atât mai puţin favorabilă, încât suma 
de asig. solvită a fost cu 2132.271/* fl. 
mai mare, ca cea aşteptată după tabelele 
de mortalitate.

Esaminând bilanţul aclus raportu
lui, găsim fonduri de reservă de premii, 
fond de pensiuhe şi de garanţie în sumă 
totală de 680,000 fl., din care 490.000 fl. 
sünt plasaţi aproape numai în scrisuri 
fonciare şi în edificiile proprii de 
prima clasă, ear’ restul în împrumute pe 
poliţe de asigurare proprii, cambii etg. 
în fine spre a arăta venitul curat al 
acestei bănci, care în urma modului 
technic în care trebuesc compuse bilan- 
ţele de asigurare nu ese aşa evident la 
iveală, ca la băncile de credit, vom indica, 
că după dotarea reservelor proprii de asi
gurare cu 20.424.19 fl.; după interesele 
capitalului de fondare de 11.327.35 fl. 
şi după augmentarea fondului de pen
siuni şi garanţie cu 12.000 fl. la olaltă 
43.751.54 fl., mai resultă un escedent de 
5785.49 fl. în ambele secţiuni, deci venitul 
curat al anului 1899 este de 49.537.03 fl., 
un resultat acesta deosebit de favorabil, 
care ne dă convingerea unei consolidări 
ferme şi a unui viitor frumos al acestei 
singure bănci de asigurare indigene, care 
ca şi în trecut şi acum în prima linie 
este condusă de principii solide, având 
de ţîntă satisfacerea echitabilă a clien
telei sale şi consolidarea forţelor sale 
economice pe base sigure. E lb a .

C hestiuni Ş colare.>
C O N V O C A R E .

La a II-a adunare a Reuniunei în
văţătorilor din despărţământul Oraviţei, 
diecesa Caransebeşului, pentru anul 
1899—1900 sünt poftiţi pe Joi, 4/17 Maiu 
1900, la 9 ore, în şcoala română din Ci- 
clova-mont. p. t. domnii membri funda
tori, ordinari şi ajutători, precum şi toţi 
cei-ce se interesează de învăţământul 
poporal.

PRO G RA M :
1. Prelegere praotică din »învăţă

mântul intuitiv«, ce o va ţină învăţăto
rul V. Jian cu elevii sei.

2. Deschiderea adunărei.
3. Recensiune asupra prelegerei de 

sub nr. 1.
4. Disertaţiune de învăţătorul A. 

Frâncu.
5. Incassarea taxelor.
6. Propuneri.

O ra v iţa -m o n t. în 7 Maiu n. 1900.
N. Băiaş, I. Träilä,

secretar. ________  preşed. desp.

lului, când prindea violină şi se posta 
înaintea micului pult de note. El nu 
observa, că Mitja, cântând eserciţiul al 
douăzeci-şi-doilea, tot mereu arunca ochii 
prin uşa deschisă în chilia laterală unde 
jucau voioase sorioarele lui.

După prelegerile ştientifice mai avü 
Mitja o oră la Onkel. Acesta-’i lăudă 
succesul de ieri, dar’ în fine adaose:

— Vine serata publică; fii diligent, 
dă-’ţi toată osteneala!

Când Anton Iegoryci, după-ce a 
primit o mică gratificaţiune, părăsi can
celaria şi aduse pe Mitja dela conserva
tor, îl îmbărbătâ cu următoarele cuvinte:

—- Tu trebue să-’ţi dai multă trudă, 
multă trudă serioasă!

Şi Anton Iegoryci duplică veghe
rea sa asupra copilului. In această zi 
de abia a avut Mitja timp să prânzească, 
şi de loc îi fu dată violină în mână. Şi 
el cânta, pe când Iegoryci îl tot înfunda 
din confecte şi prăjituri pipărate, ce le 
scotea din buzunar minteni-minteni. Mul
ţumită acestei şirete apucături artistice, 
Mitja cântă până la o oră din noapte.

Seara după culcare îşi apăsă Mitja 
faţa în perini şi plânse, şi plânse de 
oboseală şi de urît. Serata publică, ce 
’i-o zugrăvise Anton Iegoryci cu colori 
rosacee, ’i-se represents în mintea lui 
de copil ca ceva groaznic, urît

(Va urma).
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Csoraiea s i l f i
S lb llu , 12 Maiu n. 1900

Memento. 13 M a iu : Desp. Bia al reun. 
înv. gr.-cat. din archidiecesă, adunare generală 
în Valea-Sasului. — Maial în Valea-Sasului în 
favorul bibliotecei învăţătorilor.

14 Maiu-. Zi critică de rang terţiar.
19 Maiu-. Concurs de medic în cercul 

Agriş, pretura Nadăş (Nádasmenti, Cluj).
*

Fapte creştineşti. D-na Ana Dr. 
Moga a donat 200 coroane la fundaţiu- 
nea Petru Bădilă, fost protopreebiter 
şi paroch în Sibiiu. — Eva Savu Dre- 
ghici din Sadu a donat 200 coroane la 
fondul pentru clădirea unei biserici noue 
în Sadu. — loan Butilă din Moşna a 
dăruit bisericei de acolo mai multe par
cele de pământ în valoare de 300 cor.

*
„Tribuna Literară“, adusă ca su- 

plement la numărul de azi al »Tribu
nei* are următorul sumar: Valach, ar
ticol lucrat pentru »Enciclopedia Ro
mână«, »Scrisoarea I. (unui prieten)«, 
de Saul. >De pe natură* de Liana, 
»O foiţă«, de Saul. Felurimi: Apa 
bună de beut; Un oraş care Be 
mută; Cum călătoreşte Monarchul no
stru. — Atragem atenţiunea cetitorilor 
îndeosebi asupra articolului »Valach«, 
scris de dl Iosif Sterca Şuluţiu, articol 
ce poate fi oonsiderat ca completare a 
instructivului articol »Iobagiu« din su
plimentul anterior.

La „Reuniunea sodalilor rom âni 
din Sibiiu“ s’au înscris membri ajută
tori: II. Sa dl loan cavaler de Puşcariu, 
septemvir în Bran; Virgil Oniţ, director 
gimn. în Braşov; Iosif Popescu, cassarul 
băncei »Murăşana* din Reghin ; Dr. Iancu 
Meţianu, adv., Zerneşti; Vasile Voina, 
protopr., Braşov ; Dr. Victor Cupşa, con- 
cipist ministerial, Budapesta ; Dr. Eugen 
Metianu, adv., Braşov; loan Droc, prot., 
Mercurea; George Borza, not., Viştea- 
inf.; George Dănilă, primar orăş., Hu
nedoara; Dr. Vasile Preda, adv. Câm
peni ; Nicolae Motronea, ec., Poplaca; 
ear’ membri ordinari: George Popa, 
sodal vărsător de fe r ; Ioanichie Bota, 
sodal croitor; Vasile Muntean şi loan 
Căbaş, particulari.

*
Princesa României la Mehadia. 

Am dat ieri ştire, că ducele Alfred de 
Saxa-Coburg, tatăl princesei Maria, 
soţia clironomului României, a sosit la 
Băile-Herculane pentru a face cură. De
spre sosire ducele a trimis telegramă 
bunicei sale regina Angliei. Precum 
aflăm, ducele va primi în curând la 
Băile-Herculane visita fiicei sale Maria. 

•
Moştenitorul tie tron a l Germaniei

e numit proprietar al regimentului de husari 
nr. 13 al armatei austro-ungare.

•
Arohiepiscop-primat de Salzburg 

a fost ales alaltăieri archiereul Dr. loan 
Cristiani Katschthaler. Nou alesul s’a 
născut la 27 Maiu 1829 în Hippach; 
Studiile gimnasiale ’şi-le-a făcut în Bor- 
româum (Salzburg), s’a înscris apoi la 
universitatea din Viena, ear’ după un 
an a întrat în seminarul din Salzburg. 
La 1856 a fost chirotonit presbiter şi 
numit paroch în Kössen (Tirol); la 1662 
a luat doctoratul, 1874 numit profesor 
de teologie în Innsbruck, 1891 chirotonit 
episcop în Salzburg. Binemeritat pe 
terenul literaturei sacre.

*
Regele Oscar al Svediei va cerceta 

oficial esposiţia din Paris la finea lunei 
curente. *

Tată crudei. Un anume Iosif Ott, 
mechanic în Viena, 'şi-a ars în cuptor 
băieţelul de cinci ani. Cu ocasia perchi- 
Biţiei poliţia numai câteva oase carboni- 
sate a aflat în cenuşa focului.

*
Moarte din negrija părinţilor. 

Băieţelul de trei ani al lui loan Hor 
niş din Doreţ (comitatul Szepes) rămâ
nând singur acasă s’a apropiat de cup
tor şi sărindu-’i pe haine o schinteie a 
ars scrum. •

Dar pen tru  şcoală. Domnul adv.
B. Pop de Harşianu din Sibiiu a dăruit 
şcoalei din Hodac în 9 c., 28 broşuri in
structive, pentru-ca să fie împărţite ca 
premii şcolarilor diligenţi.

*
Societate religioasă în  Iaşi. Sub 

presidenţa profesorului Boroianu s’a în
fiinţat în Iaşi o societate pentru propa
garea ştiinţelor teologice, şi prin aceasta 
a propaga pe o scară mai întinsă cre
dinţa în Dumnezeu, credinţă care de 
câtva timp a început să slăbească.

♦
Esundări în  Bihor. în urma ploilor 

din zilele trecute Crişul-repede şi Bra- 
teiul au esundat pe multe locuri. Afară 
de înecarea hotarului altă primejdie până 
acum nu e.

Numai două săptămâni mai sünt 
până la sortirea câştigurilor loteriei pen
tru Casa naţională, al cărei succes de
pinde dela zelul şi vrednicia naţională 
a Românilor, pe care au să ’şi-o do
vedească şi prin spriginirea acestei mă
reţe întreprinderi culturale româneşti, 
împărţite asupra tuturor Românilor, se 
recer jertfe minimale dela câte unul, 
pentru-ca întreprinderea să succeadă. 
Un los ă 50 cr. se cumpere fiecare 
Român şi-’şi va împlini o datorinţă na
ţională, dela care nimenea nu se poate 
substrage fără a greşi faţă cu naţiunea 
sa proprie şi nisuinţele ei spre cultură şi 
înaintare. Losuri se capătă la biuroul 
>Asociaţiunei< în Sibiiu, la toate băn
cile şi librăriile româneşti şi la trafice 
şi colecturi de prin oraşele cu poporaţie 
românească.

Delimitarea graniţelor. Zilele tre
cute s’a pertractat în dietă proiectul de 
lege despre noua delimitare a graniţe
lor ungaro-române, respective schimba
rea metelor de lemn cu de fer şi a dâl- 
melor de pământ cu de cărămidă. Lu
crările se vor începe la 25 Maiu, având 
să se estindă pe zonele Predeal-Orşova 
şi Predeal-Sarui Dornei. Din partea Ro
mâniei sünt delegaţi spre acest scop 8 
oficeri împreună cu Radu R. Rosetti şi 
Papadopol Calimach (delegaţi ai mini
sterului de esterne). Lucrările se vor 
continua până în Ootomvrie. Drept chel- 
tueli s’au alocat din partea României
500.000 de lei.

*
Cârnaţi din carne de câne. Un 

fost hingher din Seghedin s’a avan
sat la meseria şarcuteriei, fabricând 
cârnăţei pe seama pilăriţelor. S’a con
statat însă, că onorabilul făcea cârnă- 
ţeii din carne de câne, pentru-ce 'l-a 
luat sub patronaj poliţia.

Preţul resboiului anglo-bur. Con
form calculărilor făcute de oameni com
petenţi în afaceri de răsboiu, cari pre
văd durata răsboiului anglo bur până 
prin Martie anul viitor, pe Anglia o va 
costa acest răsboiu 2,850,000.000 de 
franci (două miliarde şi 850 milioane). 
Un filantrop a calculat, că această sumă 
ar fi fost deajuns pentru a face asile 
pentru toţi bătrânii din regat, pentru 
instrucţia necesară a tuturor copiilor, 
pentru a asigura pe toţi săracii, a în
zestra toate spitalele, a întreţine o mul
ţime de stabilimente pentru convales
cenţi şi pentru a avă în cassă un mare 
număr de milioane, cari s’ar fi putut 
întrebuinţa pentru lucruri nu mai puţin 
folositoare şi caritabile.

*
Glumă cu sfîrşit tragic. în Văl- 

cani (Bihor) feciorii s’au adunat Dumi
necă la joc în curtea birtului ca de obi- 
ceiu. în pause Constantin Beleiu, Pavel 
Daju şi încă vre-o câţiva au întrat în 
birt să bee bere. în uşa birtului au în
ceput a se hărţui, de glumă numai. Be
leiu a împins pe Daju la părete, acesta 
la rîndul seu încă a împins pe Beleiu, 
pentru-ce Beleiu măniindu-se, ’l-a împins 
cu atâta putere, încât răsturnându-se 
peste pragul uşei a căzut în curte, dela 
înălţime de câteva trepte, şi s’a isbitcu 
capul de o peatră. Daju a murit pe loc, 
scurgându-’i-se creerii, ear’ ceialalţi fe
ciori văzând nenorocirea au fugit toţi. 
Beleiu, pricinuitorul nenorocirei, abia a 
doua zi a fost aflat de gendarmi şi dus 
în prinsoare preventivă.

P. t. damelor. Cel mai plăcut şi 
mai modern cosmetic e Crema-Marga- 
reta a lui Földes, răspândită în toată 
lumea. Pomadă de obraz de tot nestri- 
căcioasă, liberă de unsori. Efect surprin
zător şi miraculos. Detailuri în insera
tul vestitului farmacist C. Földes din 
Arad. *

Un neîntrecut medicament de 
Casă sünt pilulele pentru curăţirea sân
gelui ale lui I. Pserhofer, cari ajută 
grabnic şi sigur la numéroase boale şi 
sünt recomandate din partea celor mai 
distinşi medici contra mistuirei rele, în- 
cuieturilor, durerilor de stomach, colicei, 
durerilor de cap nervoase, gălbinărei şi 
alte asemenea boale. In interesul pro
priu va lucra deci fiecine ţinând să aibă 
totdeauna la disposiţie pilule de acestea, 
cari deja în numéroase caşuri au avut 
efect uimitor. 1 tub cu 6 cutioare â 15 
pilule costă 2 cor. 10 bani. La trimite
rea înainte a preţului de 2 cor. 50 bani 
pentru 1 tub, 4 cor. 60 bani pentru 2 
tuburi, 6 cor. 70 bani pentru 3 tuburi 
le spedează liber de porto farmacia I. 
Pserhofer în Viena, calea Singer nr. 15.

„Sunt sărac, dar’ onorabil“. Tu
turor le este cunoscută această zicătoare, 
şi durere, cei mai mulţi oameni sünt să
raci. Ce plăcută ar fi totuşi conştienţa, 
oând — bogat şi onorabil — ar 
pute cineva întoarce zicătoarea astfel: 
»Sünt bogat şi onorabil*. La aceasta se 
recer însă bani mulţi, foarte mulţi. Şi 
chiar şi pe aceştia ’şi-’i poate câştiga pe 
cale cinstită ori-cine, dacă face un câ
ştig principal. Spre aceasta se îmbie de
stul prilej la acum începătoarea loterie 
de clasă; dacă ne cugetăm la împreju
rarea, că ce mare număr de câştiguri

principale ofere ea norocosului câştigă
tor. Firma bancară A. Török et Comp. 
(Budapesta bulevard Vácz nr. 4; filială 
bulevard museu nr. 11), al cărei no
roc a devenit vestit în întreagă ţeara, 
în urma punctualităţei, severelor prin
cipii de afaceri şi a solidităţei sale, 
merită a fi îndeosebi recomandată pu
blicului cumpărător de losuri la loteria 
de clase. *

De necrezut! Mii de scrisori de 
mulţumită şi recunoştinţă dovedesc, că 
Fluidul-Elsa al lui Feller poate fi între
buinţat cu miraculos efect la toate mor
burile, chiar şi la de ^acelea, unde alte 
medicine nu ajută. îndeosebi vindecă 
grabnic şi sigur febra, gichtul, reuma, 
durerile de piept, de cap şi de dinţi, 
junghiurile, lehusia, durerile de stomach, 
durerile de ochi, etc. — 12 flacoane costă 
5 coroane franco. Unicul preparator Eu
gen Feller, farmacist în Stubica nr. 135, 
(comitatul Agram). Din nici o familie să 
nu lipsească această escelentă medicină 
de casă, esaminată şi aprobată de auto
rităţile sanitare, pc cari fie-cine, care s’a 
obicinuit odată cu ea, din causa efectu
lui ei multilateral, o foloseşte permanent 
»Eram orb deja, numai Fluidul-Elsa al 
lui Feller ’mi-a salvat vederea«, scrie 
Szűcs Péter, Budapesta, cheiul superior, 
nr. 9. *

Numeroşi cumpărători de losuri 
n’au cunoştinţă de împrejurarea, că pen
tru losuri neplătite, ori perdute — căci 
şi de acestea pot ajunge uşor în circu
laţie — câştigurile nu se licuidează. Din 
partea firmei losif Teleki, al cărei in
serat de azi îl recomandăm deosebitei 
atenţiuni, în privinţa aceasta s'a luat o 
bună disposiţiune, în care ori-cine află 
cea mai estinsă garanţie.

La
Abonament lunar

pentru
M a i u  s t .  v e c h i l i

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Cribuiţa literară.
INFORM AŢIUNI.

„Revista JÎconomicft“ , organ pentru so
cietăţi financiare şi comerciale. Apare în Sibiiu 
la 10 a fiecărei luni. D irector: Dr. Corn. Dia- 
conovich. Preţul de prenumăr a re : Pentru Au- 
stro-Ungaria: pe an 10 co r.; pentru România: 
12 lei. Abonamentele se primesc numai pentru 
anul întreg. Anul II., nr. 5 din 10 Maiu 1900 
are următorul cuprins: Băncile noastre (Adunările 
generale din 1900. Seria II.) — Abrogarea no- 
tărei procentuale la bursa din Viena. — Teoria 
asigurărilor asupra vieţei. (Asigurări de capital), 
de I. Lăpădatu. — Legislaţiune. — Jurisdic- 
ţiune. — Agricultură. — Comerciu, — Revista 
financiară. — Cronică. — învăţământul eco
nomic. — Literatură. — Trageri la sorţi. — 
Bursele.

P O S T A  R E D A C Ţ I E I .

„TAIiniu caudena“. Nu o putem folosi.

^ o » i ţ i  Sä  H i b á i  sa.

La 12 Maiu n. 1900.

Hotel >Imperatul Romanilor«: Neudek, 
colonel din Praga; Nagy, căpitan din Cluj; Ana 
Filip, privatieră din Abrud; Gunszt, comptabil 
din Budapesta; Steiner, Hoschinger, Herczeg, 
din Budapesta, Gabloner din Viena, comercianţi.

Hotel >Habermann<: Elicî, lucrător de 
lemn din Willach.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Salteş 
Proprietar: Pentru „Tipografia“ societate pe 

acţiuni: losif Warschau.

Baia de iod-Basna,
(Baassen, Felső-Bajom),

eu o pătură de sare ee conţine iod şi brom
E situată la înălţime de 291 metri peste suprafaţa mărei.

rilor cu argint viu, ischias, nevralgie, cum şi la boalele chronice de piele (exemas, pso
riasis, lupus) şi în fine la boalele chronice ale părţilor genitale femeieşti.

Mijloace de cură: Băi de vană, calde şi răci, băi pe corpul întreg, ori numai parţiale, băi calde de noroiu, 
cură de beut massaj, electrisare (galvanisaţiune şi faradisaţiuue).

Băile se află Ia distanţă de a/4 de oră dela Mediaş, staţiune a căilor ferate rog. ungare. Sünt în- 
cunjurate de păduri şi vii, în tr’o valescutită de vânturi. Zilnic comunicaţiune poştală cu Media şul, 
cum şi comunic iţiune telefonică. Odăi aranjate comfortabil, culmă escelentă, preţuri soli le

Băi de vană de nou clădite şi aranjate comfortabil.
La cerere se dau prospecte gratis. Deschiderea la 2 5  Maiu.

Medic de băi permanent: D r . A l b e r t  JLaam .
[i72j 1—8 Direcţiunea băilor.

Seson de primăvară si de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .10  m., dând nn com
plet rînd de liaine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

ps>
st9*
P-CD
9te
CD*

fl. 2 75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6  — şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8  65 din mai fină 
„ 1 0 .— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. £— Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

[169 1-40
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Deschiderea 
Miei de iod, sare şi noroiu în Ocna

(Vizakna, lângă Sibiiu în T ransilvania) .
cea mai puternică baie de pe lume de iod şi sare, eu apă A 
liberă de gipst, care este deci eea mai curată apă salină A

pentru folosinţa de cură internă.

\

v

ţ

\

Conţine în 1000 de părţi de apă tökölianä Jodnatriu 0.25, adecă de 12 ori mai mult de
cât Lipnic (Jogmanesia 0.02) şi de 6 ori mai mult decât Hali (Jogmatrium 0.04)

W * Seson de cură Maiu — Septemvrie,
Ca aréndatorii băiei dela Ocna, avem onoarea a anunţa că atât băile 

cele reci, cât şi cele calde de iod, sare şi noroiu, precum şi isvoarele saline 
preţuite şi curate de beut, s* a n  d e s c h is  d e ja .

Isvoarele de cură şi băile din păturile de sare din Vizakna (Ocna) au avut 
efect eminent la următoarele morburi: serofulosa, gicht, reumatism cronic de 
musculatură şi glesne, otrăvire cronică cu argint viu, boale de sânge 
(gălbinare şi anemie la fete ce sünt în desvoltare), boale de piele, umflături de 
splină, ficat şi limfe, rane la oase, morburi de femei (scursuri albe), ne
vralgie (ischias), greutăţi la urinare, îngrăşare etc.

Cele doué răcoritoare şi curate isvoare saline de beut (isvoarele Josef 
şi Séchenyi) au fost supuse în Cluj unei analise chemice oficioase şi au fost 
recunoscute ca *apte pentru cura de beut« prin o uniformă apreciare alor 
doi eminenţi profesori universitari, a dlui profesor D r .  F a b i n y i ,  chemic 
şi a dlui D r. P u r je s z ,  dela clinica internă, şi adecă cu putere vindecătoare pentru 
boale catarale, catar de gât, de laringe, de plămâni, de nas, gâtlej (in
fluenţa şi urmările ei), stomach, intestine, la organele de urinat (catar de 
beşică, de rărunchi şi petri în beşică), exsudat în piep şi stomach, umflă
tură de ficat, splină, de gâlci, în contra veninului şi a gălbinărei, a
constipaţiunei, hemoroide, boale de fern,ei (scursuri) şi în sfîrşit în contra
anemiei şi a gălbinărei la băieţi scrofuloşi. Pentru toate aceste recomandăm 
cu insistenţă p, t. publicului isvoarele noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieţilor bolnavi şi a le face posibilă inhalarea 
aerului bogat de oson din apropierea lacurilor saline, s’a pus la cale şi înfiinţarea
unui loc de joc şi gimnastică. Pe lângă aceasta s’a mai înfiinţat înainte cu 6 ani
spre plăcerea oaspeţilor de cură un p a rc ,  foarte frumos şi mare.

9Iusfcă de cură de 3  ort pe zi.
P r o s p e c te  espedează g r a t i s  şi f r a n c o  aréndatorii de baie la cererea fiecăruia.

La cercetări multe învită . _cu  to a ta  s tim a

Göllner, Unterer şi Pankiewicz,
Ocna,  In Main woo. arendatori de bii. [luoj 2—o

Pentru sortirea loteriei de clase r. u. priv.
dela 17 şi 18 Maiu

cumperaţi losuri cu preţuri originale
1 / 1  1 / Ş  1 / 4  1 / 8

lîi cor. 6  cor.
dela

3  cor. 1.50 cor.

mm şi casa de schimb, soc. pe acţii

:

în BUDAPESTA, V., strada Dorothea nr. 12.
IJutea colectară principală, unde până acum to a te  c â ş t ig u r ile  p r in c ip a le , la sortirea din nrmâ

eel de 4 0 0 .0 0 0  coroan e, au fost prompt solvite.
Pentru prevenirea greşirei adresei ne rugăm sé fiţi cu luare aminte la cuvéntul „ B a n c ă “  din firma noastră. 

[165]7—io A dresa de telegram e: „Mereurbank*8, Budapesta.



A  X X X n i - a  loterie de stat ces. reg.
pentru scopuri de binefacere civile în jumétatea aceasta a monarhiei. 

A c e a s t ă  l o t e r i e  d e  b a n i ,
unica, concesionată, prin lege în Austria

conţine 16.514 câştiguri în bani gata
în sum ă totală de 410.000 coroane.

Câştigul principal face

2 0 0 . 0 0 0  cor. în bani gata
Sortirea se  va efectui irevocabil la 7 Iunie 1900.

Uii lots costă. 4  coroane,
Losuri se capătă la secţia loteriilor de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colecturilt 

de loterie, în trafice, la oficiile de dare, de postă şi telegraf şi la cele ale căilor ferate 
în zaraferi (case de schimb) etc., planuri pentru vânzătorii de losuri gratis

Losurile se trim it scutite de porto postol.

[158] 5—10 Dela direcţiunea venitelor loteriilor ces. reg
Secţiunea loteriei de stat.

Frumseta femelască1
1 poate fi câştigată, potenţată şi 1 
I manţinută prin escelentul şi cel | 

mai sigur preparat

! care chemiceşte e curată, nu con- 
! ţine nici mercuriu, nici plnmb, | 
e absolut nestricăcioasă şi ne- j 

unsuroasă.
-^B revetată prin legelné-

I această universal renumită po- 
madă de obraz delătură după câteva | 
zile pistruele, petele de ficat, iu- 
bruţele, carii de piele (mittesseri), | 
şi celelalte necurăţenii de piele. 
Netezeşte sbârcelile, creţele, urmele 1 

! vărsatului şi dă obrazului o coloare' 
albă, lucie şi delicată.

I Mijloc escelent contra înrînrinţe-' 
lor soarelui şi vântului.

|i[134] 2 -5  Preţul:
I un borcan mic 60 cr., unul mare 1 fl., I 
I Pudră-Margareta 60 cr., Săpun-Mar- 
gareta 35 cr., Pastă de dinţi Margareta '
50 cr., Apă de obraz Margareta 50 cr.

Numéroase scrisori de recunoştinţă 
şi mulţumită.

Păziţi-vă da falsificate!
Cu rambursă ori pe lângă trimiterea înainte 

a preţului espedează inventatorul:

Ik . f ö l d e s ,!
farm acist in Arad.

I Se capétá în toate farmaciile, drougoeriile şi parfümériáié. | 
Deposit principal în Sibiiu la I. C. Molnár, apotecar.
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Pentru tipar responsabil: Iosif Mftrschall.

In binevoitoare atenţiune!
Subscrisul îmi iau voe a face cunoscut preastimatului public, că

f l o r ă r i a  fostă mai naifltß a lui S c h n e i d e r
’mi-am strămutat-o de pe promenada B retter

' în strada Cisnâdiei nr. 24 (casa Bugarski).

S Din acest prilej subscrisul esprimându-’mi adânc simţită mulţu
mită pentru încrederea pe care în aşa mare grad ’mi a dovedit-o 
preastimatul public, rog cu toată stima sé fiu onorat cu această în- 
credere şi pe mai departe şi sé fiu cercetat cu eventuale comande 
pentru buchete, cununi, decorări de masă ori de sale.

Hr [i72] i_2 -A.. í f ' ö r s t e l ,  grădinar.

S t e f f l sMmM

i J T

Deposit de ghete de Mödling ̂
în Sibiin. Str. Cisnădiei 20. P

Fabrica de ghete din Mödling are peste 100 filiale în toate oraşele mai mari ale 
Transilvaniei, Ungariei Austriei şi Germaniei şi se bucură pretutindenea de cea mai

mare cercetare.

D e p o s i t u l  d e  g h e t e  d i n  M ö d l i n g  £
în Sibiiu. Str. Cisnădiei 20

e provézut cu toate sortele şi fasoanele de cele mai frumoase, mai ieftine, mai fine şi p f  
mai durabile ghete de Paris şi de cele înalte, pentru dame, bărbaţi şi copii, cum şi m 
pentru sesonul de vară, topance de gimnastică Drill, brune şi negre, cu talpă de piele ^

şi de gumilastic, în cel mai bogat asortiment.

Depositul de ghete din Mödling
[171] 1—8

esistă în Sibiiu deja de 12 ani, zelează prin cel mai culant şi mai prompt serviciu 
şi din causa marfei sale frumoase şi trainice se bucură de încredere generală.

Se efectuesc şi reparaturi.
Comande per postă se efectuesc cu rambursă grabnic şi prompt.

Depositul de ghete de Mödling
in Sibiiu. Str. Cisnădiei 3 0 .

P iA n  f l r r r i r n  Plătesc celui-ce va IIU A 11U  mai căpăta vre-odată
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. -  Să se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; In Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a Iui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Heinrich (Piata-mică nr. 27), farmacia 
Molnár (strada Cisnădiei nr .59) şi la parfü
méria Meitzer (strada Cisnădiei şi strada Gu- 
şteriţei). [I6j 8—io

Despărţământul de postavuri
al firm ei

Kästner & Ohler în Graz
dispune de

cel mai bogat asortiment
de

postavuri stiriane veritabile.
Fabricate din lână ourată

pe garan ţă , recunoscute ca cele 
mai bune. [86] 19-26

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi.

Mustre franco.

J I L  „Tipografia", societate pe acţiuni Sibiiu.

Se află de vânzare:

George du M aurier

T E IL S T .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA

Preţul 2 cor. plus 10 fii. porto.

Â apărut şi se állá de vânzare la Librăria 
.Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiin:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ ia n .
P reţu l 2 coroane.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fieoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

m i Odăi separate
pentru societăţi în familie.

Subscrisul îmi iau voe a face cunoscut pe această 
cale p t. publicului, c ă _______________________

Restaurantul
din edificiul văduvei Both în

Piaţa-gărei nr. 1,
esistént deja de trei ani, dar’ 
puţin cunoscut până acum, 

cum şi

B e r e :
de Steinbruch, „Tran
silvania“ de Haber- 
mann, în general plă
cuta bere de trei stej ari 

(Drei-Eichen) etc.

Menagiu cald
la ori-ce oră a zilei, în-şi 
afară de local, cu preţuri 

estraordinar de ieftine.
-------^K-e------- -

Odăi de pasageri.
----- ------------

Odăi separare 
pentru societăţi

în familie.

Vinuri :
din celâria lui Roth 

în Mediaş

Rachiuri şi liqueururi 
de tot soiul.

Odăi de pasageri, 
elegante odăi de durmit!

Cafeneaua,
aflătoare în ace laş i local,  
le-am luat în regie proprie. 
Observ totodată, că restau
rantul are o frumoasă şi bine 
aranjată grădină (un mic 

paradis) cu o bună popicărie pentru petrecerea timpului. 
In urma praxei mele de mai mulţi ani sânt în plăcuta po- 
siţie a face întru toate pe plac onoraţilor mei oaspeţi. 

Pentru cercetări numéroase se roagă

Martin Schmidt,
[166] 2—3 restaurateur şi cafetier.

Conspectul
tuturor celor 50.000 oâstiguri.

Cel mai mare câştig  In caşul cel mai norocos e

1 , 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
Speciei! »ind die Gewinne wie folgt eingetheitt.

Kronen
1 Prämie Bit 6 0 0 0 0 0  
ISew.i 4 0 0 0 0 0  

2 0 0 0 0 0  
S 3 . .  1 0 6 0 6 6
«  * 9 0 0 0 0

8 0 0 0 0  
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
4 0 0 0 0  

„  „ .  3 0 0 0 0k 1 .. « 5 0 0 0
Ú  7 . . 30000

1 5 0 0 0  
l O O O O  

5 0 0 0  
3 0 0 0  
3 0 0 0  
lO O O  

5 0 0  
3 0 0  
3 6 6  
1 7 0  
1 3 0too 

8 0  
4 0

l
3  
1  
1  
1  
3  
1  
5  
1  
7  
3  

3 1  
« 7  

3  
4 3 3  
7 3 3  

1 3 3 8  
9 0  

3 1 7 0 0  
3 9 0 0  
4 9 0 0  

ÜO 
3 9 0 0  
3 9 0 0

50,000 A 3 1 3 . 1 6 0 , 0 0 0

Daţi m âna cu norocul I
Mulţi deja s’au făcut fericiţi prin

cumpărarea unui los dela noi.
Loteria cea mai bogată în şanse, din toată 

lumea, e loteria de clase reg. ung. privii., care 
acuşi va începe de nou. Din

100.000 JE L  50.000
du câştiguri în bani, deci jumătate câştiguri din
suma losurilor şi nici o altă loterie din străinătate 
nu poate aréta relativ aşa mari câştiguri, ca lo
teria noastră de clase.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai no
rocos e

un milion de coroane.
De tot vin trase la sorţi treisprăzece mi

lioane 160.000 coroane întreagă întreprinderea 
stă sub controla statului.

Preţul, conform planului, pentru losurile 
originale la cl. I. costă: [119] 7—8

pentru o optimă 1/s fi. —.75 sau cor. 1.50
„ un pătrar y» „ 1.50 „ „ 3 —
„ o jumătate V, „ 3.— „ „ 6 —
„ un los întreg */„ „ 6.— „ „ 12.—

şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă pri
mirea înainte a preţului. Planuri oficiale gratis. 
Sortirile se ţin la 17 şi 18 Maiu a. C. de aceea 
rugăm a trimite comandele pentru losuri originale 
până în

1*7 Maiu a. c.
direct la adresa noastră

A. Török & Comp,
casă de schimb (bancă) 

Budapesta, V., bulevard-Vaţ 4/a. 
F il ia lă :  Piaţa-museului nr. II.

Multe şi foarte mari câştiguri am plătit 
până acum stimatei noastre clientele şi chiar 
în timp scurt circa trei milioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A . T ö r ö k  &  C o m p ., colectori principali B u d a p e s ta .
Rog sé trimiteţi pentru I. cl........... losuri originale de ale loteriei [de olasă reg. ung. privii, conform

planului oficial.
Preţul In cor. ,......  ......\ n vet' ]"cas8a ou r?xmbur?ăIX \  A 8e 8terp  f eace’ / urinează cu asemnată poştali. /  nu e de lipsă.

Cel mai cu noroc
şi mai bun isvor de a procura

losuri la loteria ung. de clase,
— -***—

Pentru-ca sé satisfac clientelei mele în toate privinţele
vénd cu preţurile oficiale l162l 2~ 2

7  numai astfel de losuri originale,
cad sűntprovézute totodată şi cucnitarea şi imprimatul ürmei casei de schimb

P esti Magyar Kereskedelmi Bank
(oapital fundamental 30 mil. cor. — Fond de reservă 25 mil cor)

Cu privire la tranşarea normală şi prevenitoare ofer deel cea m ai mare
g a r a n ţă .

C ele  mai m ulte  c â ş t ig u ri
au căzut totdeauna pe losuri de ale institutului acestuia. Losuri cu câştig pot 
a trimise spre escomptare şi dc-adreptul la institutul numit şi licuidarea acelora 

Be va face îndată după sortire, fie In ori-ce sumă.
Loteria de clase reg ung. privilegiată

e cea, mai t>mm din toată, lumea,
şi Întrece chiar şi loteria prusiană. Dintre 100.000 de losuri se sortează 
câştiguri 50.000, adecă jumétate. In şese clase următoare una după alta

viu la sortare
13 m ilioane şi 1 6 0 .0 0 0  coroane

în bani gata. Câştigul principal in cas norocos e un milion de coroane. 
Fiindcă sortirile clasei prime se efectuesc deja la

17 şi 18 Maiu a. c.
şi asortimentul meu de losuri, în urma trecerei mari, se epuisează acuşi, rog 

să ’mi-se adreseze comandele cât de curénd.

Preţul losurilor originale pentru clasa 1.:
1 los întreg . . . cor. 12 — 1 pătrar de los . . . cor 3 .~
jumătate de los . . „ 6.— 1 op tim ă........................ „ 1.50

Planuri şi conspecte despre sortiri trimit punctual.

Iosif Feleki,vânz0tor de losuri’ m ungare, 
Budapesta, IX., Üllöi-út nr. 21.


